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Konec ruských agentů pod diplomatickým krytím i zneužívání imunity. Starostové
předkládají vlastní řešení Starostové v souvislosti se ztrátou důvěry v to, že politici
nebudou zneužívat širšího pojetí imunity, přicházejí s návrhem na omezení imunity z pera
stínového premiéra a předsedy hnutí Víta Rakušana. Návrh ústavního zákona modernizuje
pojetí parlamentní imunity, když zavádí obrácený model ochrany mandátu. Kabinet
budoucnosti zároveň projednal i stávky jak agentury pro sociální začleňování, tak
protidrogových center.

Chaos, který Babišova vláda v protidrogové politice spustila, se snaží překrýt tvrdým
postojem vůči kratomu. Starostové jsou ochotni jednat o věkové hranici regulace. Zároveň
ale stínoví ministři požadují, vzhledem k tomu, že třetina mladých pije pravidelně alkohol, i
v tomto případě obdobně tvrdý přístup. Bodem jednání bylo i pokračující zneužívání
diplomatického krytí Ruskou federací, která tak umisťuje svoje agenty na diplomatické
mise. Navzdory opakovaným apelům Babišova vláda dosud nepřišla s vlastním řešením
situace. Starostové to opět udělali místo ní a předkládají pozměňovací návrh k Lex
Ukrajina, který zavádí v souladu s unijním právem notifikační nebo schvalovací režim pro
pohyb ruských diplomatů na území Česka.

„S návrhem přicházíme v době, kdy již nepanuje úplná důvěra v to, že politici širší pojetí imunity
nebudou zneužívat. Považujeme za největší tmel současné vládní koalice snahu uniknout trestnímu
stíhání – to se ukázalo při hlasování Sněmovny o vydání poslanců Andreje Babiše a Tomia Okamury.
Protože připomeňme rozsudek soudu, který potrestal SPD za nenávistné plakáty. A kdyby se Tomio
Okamura zbaběle neschoval za svou poslaneckou imunitu, byl by součástí rozsudku. Nevydání těchto
politiků dává možnost vzniknout pocitu, že si před zákonem nejsme rovní. Že politici mají určitá
privilegia, která je staví nad zákon. A jako Starostové nechceme dopustit, aby ve společnosti tento
dojem opravdu vznikl. Náš návrh proto zavádí obrácený model ochrany mandátu. Zákonodárce je
nadále primárně chráněn pro své projevy a hlasování v komoře. U běžné trestné činnosti se však na
něj vztahuje standardní právní řád, pokud z důvodu politicky motivovaného stíhání nepožádá svou
komoru o ochranu. Stejně tak návrh ruší neodůvodněnou imunitu ve vztahu k přestupkům,“ popsal
svůj návrh měnící parlamentní imunitu předseda Starostů a stínový premiér Vít Rakušan.

Babišova vláda rozhodla o přesunu agendy lidských práv a protidrogové politiky z Úřadu vlády na
ministerstva, a to bez předchozího seznámení se záměrem a bez jakékoliv komunikace s odborníky.
Proti záměru se jednotlivé odborné skupiny ohrazují a vyhlašují stávky. Agentura pro sociální
začleňování, která funguje na ministerstvu pro místní rozvoj, se změnila už od dubna. Spojily se dva
odbory a skončilo jejich vedení. Opoziční strany proto svolaly ve Sněmovně kulatý stůl se zástupci
neziskových organizací. „Kvůli rozhodnutí Babišova kabinetu vládne v lidskoprávní politice a
protidrogové politice chaos, kdy státní správa čelí odchodu klíčových odborníků a vládní kroky
ohrožují služby, které pracovníci poskytují lidem v nouzi. Starostové opakovaně poukazují na
absolutně nezodpovědný a nesystémový přístup Babišovy vlády, který bude mít nemalé dopady.
Zástupci neziskových organizací na námi svolaném kulatém stolu přivítali novelu kompetenčního
zákona, kterou předkládám a která cílí na výslovné vymezení a zákonné ukotvení kompetencí Úřadu
vlády v oblastech, které mají nadresortní charakter. A doplňuje úkol koordinovat a tvořit státní



politiku v oblastech právě i ochrany lidských práv, rovného zacházení a práv menšin, občanské
společnosti, rovnosti žen a mužů, a to včetně prevence a řešení souvisejících forem násilí, a
meziresortní koordinace protidrogové politiky. Stejně tak předložíme návrh na komisi, případně při
jejím neschválení platformu, kterými se nastaví pravidla komunikace těchto politik. Společně pak s
Helenou Langšádlovou, Evou Decroix, Monikou Brzezskovou a Vendulou Svobodovou požádáme o
schůzku s premiérem,” shrnula stínová ministryně pro oblast zranitelných Barbora Urbanová.

„Přesun protidrogové politiky od Úřadu vlády pod ministerstvo zdravotnictví ukazuje, že Babišova
vláda vůbec nechápe, o čem drogová problematika je. Její těžiště je samozřejmě v prevenci. Snaha
řešit složité problémy jednoduchou cestou, jak to mají populisté rádi, nefunguje. A doplatí na to celá
naše společnost. Babišova snaha překrýt rozvrácení prevence drogových závislostí otevřením debaty
o kratomu je absolutně směšná a za hranou všeho – nutná jsou systémová řešení, systémové řízení
prevence, ne populistické výroky, které přinesou jen další škody. Česko je jedním z mála států, který
kratom reguluje, ostatní státy se vydaly cestou úplného zákazu, nebo prodeje bez regulace. Posun
věku je samozřejmě k debatě, které jsou Starostové otevřeni,” popsala stínová ministryně
zdravotnictví Michaela Šebelová. Podle ní by se rovněž měla vést debata i o regulaci prodeje
alkoholu a reklamy v televizi. Podle statistiky ČSÚ se za pravidelné konzumenty, kteří pili alkohol
20krát nebo častěji v životě, bylo v roce 2024 možné označit 36,9 % chlapců a 33,0 % dívek ve věku
16 let. „Alkohol je v Česku problém, se kterým se potýkáme vcelku neúspěšně. Pokud budeme takto
tvrdě postupovat při řešení kratomu, obdobně bychom tak měli činit s alkoholem. Je potřeba změnit
jeho vnímání ve společnosti, která jej nyní vidí jako normální součást života. Okolní země přitom
investují do komplexních protialkoholových opatření včetně prevence a pomocné sítě, což ve
výsledku snižuje i finanční zátěž na společnost. Proto Starostové navrhují jako řešení omezení
reklamy na alkohol v televizi a dvoufázové ověření při nákupu alkoholických nápojů online. Zároveň
budu interpelovat ministra zdravotnictví a ptát se ho, jak se k věci hodlá postavit,” dodala Šebelová.

Už začátkem roku Starostové upozorňovali ministra zahraničních věcí Petra Macinku (Motoristé),
aby řešil pohyb ruských špionů v Česku. Premiér Babiš opakovaně ujišťoval, že se vláda bude
problémem zabývat a že ministr zahraničních věcí připraví potřebné podklady. Dosud se tak nestalo.
Vůči tomu se Starostové důrazně ohrazují a upozorňují na rizika s touto nečinností spojená. „Musím
připomenout, že od nástupu vlády a Macinky do čela české diplomacie uplynulo 171 dnů. Od tiskové
konference, kde premiér Babiš vyhlásil “…řekli jsme si, že to zavedeme. Abyste zase neříkali, že jsme
proruští…“ už přesně další 4 měsíce. Předchozí vláda, které byli Starostové součástí, plánovala
zavést systém, který by umožnil českým tajným službám ruské diplomaty prověřit před jejich
příjezdem do Česka. Andrej Babiš opakovaně přislíbil, že podnikne potřebné kroky. Dosud se nic
nezměnilo, žádný systém není nastaven a v Česku bují ruští špioni pod diplomatickým krytím. Po
opakovaných apelech budeme proto interpelovat ministra Macinku a budeme chtít slyšet, jak danou
situaci vyřeší. A protože bychom se řešení nemuseli zjevně dočkat, Starostové opět suplují roli vlády
a navrhli tuto věc vyřešit legislativně v rámci Lex Ukrajina. Náš pozměňovací návrh vládu zaváže k
tomu, že ruští diplomaté z jiných zemí musí od MZV dostat dopředu souhlas. Uvidíme, zda návrh
podpoří i pan premiér Babiš, měl by, když s ním vlastně souhlasí,” avizoval předložení
pozměňovacího návrhu Víta Rakušana a Barbory Urbanové, který stanoví notifikační nebo
schvalovací režim pro pohyb ruských diplomatů na území Česka, stínový ministr zahraničních věcí
Martin Dvořák.
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